

理县下孟乡四门关古堡山庄,藏民余明康和爱人刘跃桃在修缮一新的房子前笑了。他们经营的农家乐在地震中毁了,现在他们把房子修复得比震前还漂亮。他们坚信,过不了多久,生意会更红火。

绵竹汉旺镇武都村,42岁的房淑容和丈夫刘昌君在新房前合影纪念。之前的房子全被震塌了,新房就花了10多万。房淑容计划着,新房修好后弄成门面出租,一家人再努力努力肯定能过上好日子。

北川县擂鼓镇吉娜羌寨,王孝木和爱人严秀碧坐在自家的新房前,享受着傍晚的安逸。新房两层楼共180多平方米,水、电、宽带齐备,且可抗8级地震。王孝木说,他每天都把房子打扫得干干净净,就等客人来旅游。

废墟上的重生与坚强 散与聚,泪与笑

“宅是人之本,人以宅为家,居若安,家能昌吉,居不安,则家衰败”。——《宅经》

一年前,突如其来的大地震瞬间让四川大地山川变色,房倒屋塌,数百万群众痛失家园。仅一年的时间,5月,我们再次走进北川、汶川、理县等地震灾区时,看到了一座座在废墟上重新矗立起的新房,我们感受到震撼人心的坚强与希望。

而当山河破碎,房屋倾塌后,他们选择的是默默地收拾起瓦砾,从而开始着新一轮的生活。

5月5日,四川绵竹汉旺镇武都村,42岁的房淑容高兴地在新房的横梁上挂上红绸,点燃鞭炮。她的新房,正举行传统的“上梁”仪式,在鞭炮声中,她幸福地和丈夫紧紧地偎依。“房子好了,我要给儿子娶个媳妇,就等着抱孙子啦。”

60岁的王志发老人说:“修好房子,我们什么都还会有!”藏民余明康经营着震后修复好的农家乐,憧憬着以后把生意做到县城去;羌民王孝木在自家的新房前,等待着旅游旺季的到来;藏民王仁寿在新房前告诉记者,他要努力赚钱,以后修一栋更大的房子……

在这片土壤上,无数的身影正以最朴实的方式,一砖一瓦地在废墟上修起新家,没有什么困难,可以阻挡他们一颗颗朴实的心对家的追求。

当新房修起,炊烟升起,伤痛也将注定如风中的烟一样,慢慢散去。 ■特派记者 图/杨抒怀 文/邹丽娜

四川理县下孟乡驷马村,藏民王仁寿和爱人在新房前抱起孩子,拍下一张全家福。地震中,他们的房子毁于一旦,但王仁寿果断地把房子修好,而且还贷款买了一辆QQ车。他说,以后努力工作,把儿子、女儿都送到外面去上大学。

绵竹兴隆镇川木村,60岁的王志发和老伴张凤平坐在家门前。一场地震,不仅令他们失去了家园,而且还夺去了儿子的一条腿,儿媳也和儿子离婚了。已是花甲之年的老人说:房子修好后准备给儿子再娶媳妇。

北川县擂鼓镇吉娜羌寨,77岁的羌民王汶中坐在自家的新楼房里。他说:这一辈子经历过很多次地震,可这次的地震夺去了老伴的生命,辛苦了一辈子,现在的新家是政府帮着修的,也是一辈子住过最好的房子。

绵竹汉旺镇牛鼻村,66岁的谢万会和老伴唐叶友抱着小狗,脸上乐开了花。现在的家,是地震后重新修建的,家具都很简单。老人说:现在很满足,只要一家人在一起平平安安的,那比什么都要好。